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Висновки: Отже факторний аналіз та ранжування найбільш 
значимих ПВЯ за ваговими коефіцієнтами дали змогу виокремити як 
найважливіші якості, такі як емоційний інтелект; здатність до актив-
ного самовдосконалення.  

Усі групи ПВЯ були умовно розподілені на п’ять груп: емо-
ційний інтелект і активне навчання (52,4 – 37,6%); комунікативність 
у поєднанні з самостійністю (автономністю) (32,9 – 28,2%); Когнітивні 
(37,6 – 9,4%); психофізичні (18,8 – 4,7%); групи якостей: лідерство, 
гнучкість, адаптивність, креативність / винахідливість, уважність до 
деталей (18,8 – 28,2%).   
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З моменту повномасштабного вторгнення в Україну військ рф 

її територію покинуло понад 14,5 мільйона громадян, із них як 
мінімум 11,7 млн. осіб мігрувало до країн Євросоюзу. Найбільше 
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біженців із України прийняла, звичайно, Польща: там зареєстровано 
майже 1,5 млн. осіб. Трохи більше мільйона українців із початку війни 
прийняла Німеччина: найбільша кількість біженців була зареєстро-
вана у березні 2022 р. (431 тисяча осіб) та квітні 2023 р. (198 тисяч 
осіб). За даними уповноваженого уряду з міграції, озвученими 
у жовтні 2022 р., наразі до Німеччини щоденно прибуває до 150 осіб 
на добу. Третє місце за кількістю українських біженців посідає Чехія: 
там зареєстровано близько 455 тисяч наших громадян. До десятки 
країн, до яких тікаючи від війни виїхали громадяни України також 
увійшли: Італія (171,5 тисяч), Іспанія (150,4 тисяч), Туреччина 
(145 тисяч), Британія (141,5 тисяч), Франція (118, 9 тисяч), Словач-
чина (99,3 тисяч) та Молдова (95,4 тисяч). Менше 10 тисяч україн-
ських біженців зареєструвалися у Словенії, Люксембурзі, Північній 
Македонії, Азербайджані, Албанії, Ісландії та Мальті [1]. Як зазна-
чено у відкритих Інтернет джерелах, значну частину мігрантів станов-
лять жінки працездатного віку, найбільше серед них (49%) – у віці 35–
59 років, (26%) жінок віком від 18 до 34 років, (12%) жінок, яким 
понад 60 років [2]. 

Усвідомлюючи, що значну частку мігрантів становлять жінки 
працездатного віку (75%), які виїхали за кордон з метою пошуку 
безпечних місць проживання для своїх дітей актуальності набуває 
дослідження готовності їхнього повернення в Україну після закін-
чення війни для її відбудови та розвитку, адже відомо, підлітки 
і молодь значно швидше адаптовується до нових умов перебування, 
оскільки в силу вікових особливостей відкриті до змін, краще засвою-
ють мову тощо. 

На нашу думку, рушійним чинником, який сприятиме повернен-
ню молоді в Україну з метою її відбудови і розвитку є соціальна відпо-
відальність особистості. Відповідальність людини носить соціальний 
характер, оскільки людина є членом соціуму і активно з ним взаємодіє 
при вирішенні завдань. Особистість у реальній дійсності є і суб’єктом, 
і об’єктом відповідальності. Соціальна відповідальність виступає 
умовою взаємодії особистості та соціуму. Вона виявляється у взаємо-
дії особистості (індивіда) і суспільства (соціуму) як: 
− набута властивість людини, що є результатом впливу на неї певних 

соціальних умов; 
− соціокультурна якість особистості, що пов’язана з її вольовою 

цілеспрямованістю; 
− механізм соціального контролю, регулювання системи соціально-

суспільних відносин особи і суспільства, ознака соціальної орга-
нізації суспільства. 
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Соціальна відповідальність визначає ієрархію ціннісних орієн-
тацій особистості. 

Розвиток соціальної відповідальності особистості полягає у 
вдосконаленні її духовної та соціальної культури через систему прин-
ципів соціальної взаємодії (взаємодопомоги, солідарності, доброзич-
ливості, співпричетності), граничних значень досконалого (Віра, 
Любов, Надія). 

Соціальна відповідальність особи має ряд форм: 
Пряма соціальна відповідальність являє собою безпосереднє 

відношення та вплив суб’єкта на об’єкт конкретного соціального 
зв’язку (об’єкт соціальних дій). 

Зворотна соціальна відповідальність передбачає взаємний вплив 
об’єкта соціальних зв’язків на їх суб’єкт. 

Відкрита соціальна відповідальність носить публічний характер 
та проявляється у вчинках носіїв соціально відповідальної поведінки. 

Прихована відповідальність являє собою таку форму соціальних 
зв’язків, за якої їх суб’єкт бажає уникнути відкритості, гласності, 
публічності. Мова йде про випадки, коли людина, яка здійснює благо-
дійність, спонсорство тощо, бажає залишатися у тіні, не афішувати 
себе, свої вчинки. 

Безпосередня соціальна відповідальність особи – це та, виник-
нення і розвиток якої обумовлений внутрішніми якостями, здатно-
стями і установками – совість, достоїнство, любов до ближнього, 
солідарність, справедливість, гідність, співчуття тощо. 

Опосередкована соціальна відповідальність особи обумовлена 
дією чинників зовнішнього середовища (умовами життя та роботи, 
особливими обставинами тощо). 

Відповідальність людини може бути внутрішньою та зовніш-
ньою. Внутрішня відповідальність є елементом системи управління 
людини самою собою, тоді як зовнішня відповідальність – це фактор 
управління цією ж людиною з боку колективу, інститутів держави, 
суспільства. 

На думку експертів, соціальна відповідальність формується 
через виконання зобов’язань перед собою, членами родини, колек-
тивом і суспільством (86,7%), дотримання правових і соціальних норм 
(57,6%), що закріплюється у соціально відповідальній поведінці 
(41,8%), сумлінному ставленні до праці, обов’язків, відданості доруче-
ній справі та приводить до розвитку моральних якостей особистості – 
чесності, обов’язковості, надійності (по 31,6%) [3]. 

Як бачимо, соціальна відповідальність за безпеку і якість життя 
власної родини є важливим фактором, який може як стримувати 
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молодь від повернення, так і бути ресурсом, тому актуальності 
набуває розвиток соціальної свідомості молоді засобами впрова-
дження психологічних технологій розвитку мотивації молоді до 
повернення в Україну; створення і розповсюдження циклу мульти-
медійних проєктів із соціальної адаптації молоді для/ після повер-
нення в Україну; обґрунтування та створення оптимальних умов для 
розвитку соціальної відповідальності молоді на засадах європейських 
цінностей – миру, безпеки, свободи, демократії, толерантності. 

Передує впровадженню психологічних технологій розвитку 
соціальної відповідальності молоді психологічна діагностика дослі-
джуваного явища. 

До методів, що вимірюють безпосередньо відповідальність 
особистості відносять: 

Тест А. Махнача «Чи відповідальна Ви людина?», опитувальник 
відповідальності М. Савчина (2008), шкала відповідального ставлення 
(Responsibility Attitude Scale – RAS) П. Салковскіса, (Salkovskis et al., 
2000), Опитувальник «Відповідальність» А. Крупнова, В. Прядеіна 
(1998), методика М. Осташевої «Діагностика відповідальності під-
літків» (1990), методика «Відповідальна поведінка» Л. Дементій 
(2001), «Опитувальник діагностики особистісного симптомоком-
плексу відповідальності» І. Кочаряна (2010). 

Методики, спрямовані на визначення рівня соціальної відпові-
дальності, як інтегральної характеристики особистості: Тест 
Л. Берковиця та К. Луттермана (1964), шкала відповідальності Х. Гоу, 
П. Макклоски та П. Міл, шкала соціальної відповідальності 
О. Слободського (1976), методика «Шкала виміру соціальної відпо-
відальності особистості (SRS-37 – Social Responsibility Scale)» (2010) 
(авторський опитувальник для виміру соціальної відповідальності). 

Проективні методи (якісне дослідження соціальної відповідаль-
ності): Тест «Ділові ситуації», запропонований Н. Хітровою, є моди-
фікацією асоціативного тесту С. Розенцвейга, що містить 20 малюн-
ків, ТАТ (Г. Мюррей, К. Морган, 1935), MMPI С. Хатуей та 
Дж. МакКінлі (1940-60-ті роки). 

Недоліки деяких вищезазначених методик полягають у наяв-
ності ефекту соціальної бажаності, повторюванні тверджень, визна-
ченні одного загального показника без диференціації шкал, необхід-
ності адаптації для використання їх для українського контингенту 
респондентів. Оптимальною методикою, що досліджує соціальну 
відповідальність особистості, уникаючи представлені вище недоліки 
є, на наш погляд, методика «Шкала виміру соціальної відповідально-
сті особистості (SRS-37)», перевірена за показниками надійності [4]. 
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У зв’язку з цим до перспектив подальших наукових досліджень 
відносимо визначення рівня соціальної відповідальності молоді, що 
мігрувала за кордон під час війни в Україні. 
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Під час широкомасштабного вторгнення окупаційних військ 
російської федерації на територію України, окупаційні війська обстрі-
лювали та заміновували значну площу держави. Для пришвидшення 
розмінування територій прийнято рішення по збільшенню штату 
піротехніків ДСНС України на 400 осіб та подальше розширення 
штату [4]. Такий великий набір нових працівників має під собою 
проблему у професійному доборі кадрів. 

На сьогодні професійний відбір працівників у ДСНС регулю-
ється наказом № 747 від 31.08.2017 Про затвердження Порядку 
психологічного забезпечення в Державній службі України з надзви-


